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Očekávaný výstup: Pozná souvislost mezi asymptotickým chováním grafů
funkcí a nevlastní limitou ve vlastním bodě a umí
aplikovat získané poznatky při výpočtu svislých
asymptot.

Metodické poznámky: Materiál je určen k motivaci a procvičení učiva
o limitách. Může být použit k získání klasifikace.



Geometrický význam nevlastní limity ve vlastním bodě

Má-li funkce 𝑓 : 𝑦 = 𝑓 (𝑥) v bodě 𝑥0 nevlastní limitu (popř. jen jednostrannou), pak je přímka
𝑎𝑠: 𝑥 = 𝑥0 tzv. „svislou asymptotou“ grafu funkce 𝑓 (asymptota rovnoběžná s osou 𝑜𝑦).
Výpočtem nevlastní limity ve vlastním bodě 𝑥0 lze zjistit polohu křivky (představující graf funkce) vzhledem
k asymptotě v jednotlivých polorovinách vyťatých asymptotou.

Mohou nastat 4 možnosti (ve všech případech má asymptota rovnici 𝑎𝑠: 𝑥 = 𝑥0):

1. +|+ Existuje nevlastní limita lim𝑥→𝑥0
𝑓 (𝑥) = +∞. Tuto situaci symbolicky označujeme +|+.

2. −|− Existuje nevlastní limita lim𝑥→𝑥0
𝑓 (𝑥) = −∞. Symbolicky označujeme −|−.

3. +|− Limita v bodě 𝑥0 sice neexistuje, nicméně existují obě jednostranné nevlastní limity v bodě 𝑥0 tj.
lim𝑥→𝑥−

0
𝑓 (𝑥) = +∞, lim

𝑥→𝑥+
0

𝑓 (𝑥) = −∞. Označujeme +|−.

4. −|+ Limita v bodě 𝑥0 opět sice neexistuje, ale opět existují obě jednostranné nevlastní limity v bodě 𝑥0 tj.
lim𝑥→𝑥−

0
𝑓 (𝑥) = −∞, lim

𝑥→𝑥+
0

𝑓 (𝑥) = +∞. Označujeme −|+.

Příklad: Je dána funkce 𝑓 : 𝑦 = 1
1−𝑥2 . Určete rovnice asymptot rovnoběžných s osou 𝑜𝑦 a vyjádřete polohu křivky

vzhledem k asymptotám.

Návod: Snadno určíme definiční obor funkce 𝑓 . Je zřejmé, že existují dva body nespojitosti ±1. Vypočítejme
nyní obě jednostranné limity v bodě −1 a +1 a na základě výsledku označíme příslušným symbolem
polohu křivky vzhledem k asymptotám.

Výsledek: Zřejmě je lim
𝑥→−1−

( 1
1−𝑥2 ) = −∞ a lim

𝑥→−1+
( 1

1−𝑥2 ) = +∞. V tomto případě nastává situace označená

symbolicky jako −|+. Zřejmě je také lim
𝑥→1−

( 1
1−𝑥2 ) = +∞ a lim

𝑥→1+
( 1

1−𝑥2 ) = −∞, proto situaci ozna-
číme symbolicky jako +|−. Příslušné symboly zcela jednoznačně vyjadřují, jak vypadá křivka grafu
funkce vzhledem k asymptotám. Pro názornost dáváme k dispozici graf vyšetřované funkce, aby
mohlo být řešení porovnáno se skutečným grafem. Asymptoty mají rovnice 𝑎1: 𝑥 = −1, 𝑎2: 𝑥 = 1.



Podle předchozího návodu vypočítejte nevlastní limity, určete rovnice asymptot rovnoběžných s osou 𝑜𝑦 a vyjádřete
polohu křivky vzhledem k asymptotám. Následně načrtněte část grafu v blízkosti asymptoty a užitím vypočtených
několika bodů grafu se pokuste odhadnout tvar grafu funkce.

Úloha 1. 𝑓1: 𝑦 = 2𝑥
𝑥2−4

Úloha 2. 𝑓2: 𝑦 = 𝑥2

𝑥2−1

Úloha 3. 𝑓3: 𝑦 = 𝑥2−2𝑥+3
𝑥2+2𝑥−3



Úloha 4. 𝑓4: 𝑦 = 1
𝑥 + 1

𝑥−1 + 1
𝑥−2

Úloha 5. 𝑓5: 𝑦 = 𝑥 + 2𝑥
𝑥2−1

Úloha 6. 𝑓6: 𝑦 = 1
𝑥2 + 1

(𝑥−1)2



Výsledky úloh

1. 𝑎1: 𝑥 = −2, −|+ 𝑎2: 𝑥 = 2, −|+

2. 𝑎1: 𝑥 = −1, +|− 𝑎2: 𝑥 = 1, −|+

3. 𝑎1: 𝑥 = −3, +|− 𝑎2: 𝑥 = 1, −|+

4. 𝑎1: 𝑥 = 0, −|+ 𝑎2: 𝑥 = 1, +|− 𝑎3: 𝑥 = 2, −|+

5. 𝑎1: 𝑥 = −1, −|+ 𝑎2: 𝑥 = 1, −|+

6. 𝑎1: 𝑥 = 0, +|+ 𝑎2: 𝑥 = 1, −|−
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